

# 布朗拖家带口告别住了3年的唐宁街10号 44岁的卡梅伦成为英国最年轻首相

## 有人嘲讽保守党和自民党执政联盟是“没有爱情的婚姻”

英国工党领导人戈登·布朗11日辞去首相职务。女王伊丽莎白二世随即任命保守党领袖戴维·卡梅伦担任首相，负责组建新一届政府。

卡梅伦当天发表讲话说，保守党将和议会第三大党自由民主党组建联合政府。自民党将获得5个内阁席位，自民党领袖克莱格将出任副首相。



英国新首相9月再当爹

11日，卡梅伦(左)与有孕在身的夫人萨曼莎抵达伦敦唐宁街10号首相官邸。萨曼莎预产期在今年9月。

### >>>联合政府

#### 保守党人掌握外交、国防、财政等大权 自民党5人入阁，党魁克莱格出任副首相

自由民主党领导人克莱格将出任英国最近70年来首个联合政府副首相，另有4名自民党成员将入阁。

克莱格12日早抵达唐宁街首相府与卡梅伦会面。卡梅伦承诺将摒弃党派分歧。克莱格也表示希望这是新政治的开始，不同党派将克服分歧建立一个好政府。

一名保守党消息人士说，保守党前领袖威廉·黑格将在新政府中担任外交大臣，卡梅伦的顾问兼密友乔治·奥斯本将出任财政大臣，保守党成员利亚姆·福克斯和安德鲁·兰斯利将分别出任国防大臣和卫生大臣。

奥斯本现年38岁，23岁加入保守党，30岁成为议员，34岁当上影子内阁大臣。奥斯本主张削减公共开支，尽早遏制赤字膨胀。一些经济分析师先前指出，奥斯本缺乏历练，资历乏善可陈，能否引领英国经济走出衰退值得怀疑。

### >>>马上解读

#### 左右联姻 一场短暂的“露水姻缘”？

英国议会第一大党保守党和第三大党自民党携手，于11日催生二战结束以来首个联合政府。

根据两党达成的协议，保守党同意就改革选举制度举行全民公决。

保守党偏右翼，自民党偏左翼，政治和政策立场差异明显。有人嘲讽，两党基于实用主义缔结“没有爱情的婚姻”。有人预言，这将是一场短暂的“露水姻缘”。有人调侃，两党“性格”互补，更利“婚姻”美满。

英国如今深陷二战后最严重财政赤字危机。一些英国人担心，联合政权易致政局不稳定、政策和稀泥、施政效率低等弊端，不利当前经济复苏大计。

但也有论者指出，两党如能最大限度达成政策共识，反能赢得民众对政府决策最大范围的理解支持，把克服赤字措施带来的社会冲击减至相对低位。无论这场“婚姻”结局如何，英国未来政治模式有望发生重大变化。

### 温家宝应约与卡梅伦通电话

中国国务院总理温家宝12日晚应约与英国新任首相卡梅伦通电话。

温家宝代表中国政府和人民祝贺卡梅伦就任英国首相。温家宝说，当前，中英关系正面临难得的发展机遇。我期待着与首相先生建立良好的工作关系，携手努力，在相互尊重、平等互利原则基础上，进一步增进政治互信，深化务实合作，推动中英全面战略伙伴关系不断取得新进展。

卡梅伦向温家宝表示感谢。他说，中国是英国重要的战略伙伴，英方高度重视对华关系。

### >>>首相解码

#### 出身名门 家境富裕 仕途很顺

##### ●贵族教育 小学、中学时和王子、贵族相伴，大学读的是牛津

###### 父亲是股票经纪人，母亲是治安法官

卡梅伦1966年10月9日出生于伦敦，家境富裕，父亲是股票经纪人，母亲是治安法官。他父亲双腿残废，后来截肢。

7岁时，卡梅伦进入一所私立预备学校，英国安德鲁王子和安德华先都在这里学习。随后，卡梅伦进入英国最著名贵族私立学校伊顿公学。

卡梅伦后来说，中学毕业会考，他的成绩“不是非常好”，但历史、艺术史、政治经济课评定为优秀。

伊顿中学这段时光，卡梅伦最出名的事情是，他参加学校组织的出游前往罗马，中途伴随风笛起舞，却将膝盖弄伤。

###### 曾在香港打工3个月，为“过得快乐”远离政治

进入牛津大学前，卡梅伦选择休息一年，其间在香港停留3个月，兼职货运代理人。

卡梅伦在牛津大学选择了哲学、政治与经济，但刻意避开各种政治性活动。他的一名校友说，卡梅伦这样做为的是“过得快乐”。

他加入了布灵顿餐饮俱乐部，后者为牛津富有阶层学生交际会，但也以酗酒闹事出名。卡梅伦后来不愿提及这一段经历。

卡梅伦在牛津大学的指导教授弗农·博格达诺这样评价，卡梅伦是他“最有才能的学生之一”。

##### ●飞黄腾达 35岁当国会议员，39岁当党魁，44岁成为首相

###### 白金汉宫打电话推荐他进入保守党工作

从牛津大学毕业后，卡梅伦一度有意进入银行业或者新闻业，但最终决定参加保守党研究办公室的面试。

面试前，发生了一件至今仍未谜底的奇事。

保守党研究办公室接到一个来自白金汉宫的电话。打电话者是一名男性，他告诉办公室：“我竭尽全力劝说卡梅伦不要为政治浪费时间，但没有说服他。我想告诉你，他是一个真正不同寻常的年轻人。”

卡梅伦后来解释，他根本不知道这件事，也不知道是谁打的电话。反对者讥讽，卡梅伦一路顺风顺水，源于“贵人相助”。

布莱尔的“继承人”。

2005年，不到40岁的卡梅伦竞争保守党领袖一职。但当时，卡梅伦并不被看好，党内支持率排在第三位。

但卡梅伦用一场出色的大会演讲改变了这一切，成功问鼎保守党领袖。演讲中，他没有使用发言稿。

###### 及时调整策略 带领保守党成为议会第一大党

担任保守党领袖初期，卡梅伦以乐观向上的形象赢得了更多党内支持。他发表多次演讲，最出名的一句话是“让阳光赢得一切”。

他着手调整保守党政策，更加关注环境和医疗保险，吸收更多女性和少数族裔加入保守党，以赢取更多选票。

随着金融危机来袭，卡梅伦及时调整策略，改变以往过于乐观的形象，更加严肃，不时告诫公众今后将遭遇更困难时期。

保守党支持率一路上扬，但临近今年5月选举前却遭遇麻烦。先前名不见经传的自由民主党领袖尼克·克莱格半路杀出，“夺走”保守党不少光芒。

选举前首次辩论中，卡梅伦表现并不好，让克莱格占尽风头。但卡梅伦随后调整策略，后两次辩论发挥出色，稳住保守党选情。

保守党取得选举胜利，成为议会第一大党，却没能获得多数席位。卡梅伦迅速和自民党展开组阁谈判，最终登上首相宝座。

###### 前首相梅杰赞他“重压下仍能冷静思考”

进入保守党研究办公室后，卡梅伦认识了保守党一批重要人物，接触到当时的首相约翰·梅杰。梅杰对年轻的卡梅伦印象尚佳，称后者“重压下仍能冷静思考”。

上世纪90年代，卡梅伦将目光对准议席席位。他先是到一家大型公关企业任职，以历练自己。他表现出色，获得企业高层挽留，但卡梅伦决意返回政坛。

2001年，卡梅伦成功当选保守党议员，时年35岁。

###### 脱稿演讲震惊四座 当选党魁

进入议会后，卡梅伦得到保守党领袖迈克尔·霍华德的青睐，仕途顺利，一度“口出狂言”，称自己将是前首相托尼

##### ●丧子之痛 长子患脑瘫和癫痫，7岁时夭折

卡梅伦和妻子萨曼莎1996年结婚。他们育有3个孩子，萨曼莎眼下再次怀孕，预定今年9月生产。

卡梅伦的长子伊万2002年出生，患有先天性疾病，2009年因患脑瘫和癫痫去世。

卡梅伦的朋友说，直至伊万降生前，卡梅伦过着几乎无忧无虑的生活。

伊万出生后，照看伊万、频繁进入医院的经历让卡梅伦

感受深刻。

伊万去世后，卡梅伦向一些保守党成员发短信息说：“当我们得知伊万的病情后，我原以为，我们将为照顾他而受苦，但至少他可以从获益。”

“我现在回想往事，发觉完全是另外一回事。只有伊万真正受苦，我、妻子和其他两个孩子从中获益甚多。拥有并去爱这样一个特别、可爱的孩子给了我们许多。”



“当我告别所能担当的第二重要职务(首相)，我更珍惜排在第一位的工作，那就是作为一名丈夫和父亲的职责。”  
——布朗告别演说

### >>>黯然谢幕

#### 布朗一家手拉手离开

布朗11日晚发表告别演说时声音略显沙哑，妻子萨拉站在一旁。随后，布朗和莎拉拉着两个儿子的手离开居住了3年的唐宁街10号(左图)。

布朗2007年担任英国首相，在此之前担任了10年的财政大臣。布朗说自己当首相时一直兢兢业业，竭力以对。

布朗宣布，将立即辞去工党领袖职务。工党二号人物哈利雅特·哈曼将担任工党临时领袖，直到新任领袖产生。

综合新华社